

人杰地灵 鹿儿岛

位于日本九州岛南部的鹿儿岛县，是日本本土最南端的一个县。拥有丰富的自然和人文景观。与鹿儿岛市隔海相望的樱岛火山是目前日本喷发最频繁的活火山。鹿儿岛的温泉多达2730个，其中公共浴池几乎均为温泉。鹿儿岛在日本近代史上有奇伟特异风，位于鹿儿岛的萨摩藩是推翻幕府统治的主力，在明治维新三杰中，萨摩藩贡献了西乡隆盛、大久保利通二杰。近日，在鹿儿岛萨摩藩历代主居翠岩山公园内，明治维新期间萨摩藩上岛津齐彬与夫人的雕像穿上“花装”。



得知日本学者最近发现北宋著名文学家欧阳修96封书信的信后，记者专程前往日本福冈市采访。

“人民日报是第一宗采访我的中国媒体”，“中国媒体反应真快”。九州大学教授东英寿说。

“欧阳修”的96封书信，东教授是在何处新发现的？

“是在位于吉良的大理大学附属大理图书馆所藏《欧阳文忠公集》中。公元13世纪日本的藤原朝的建立‘金泽文库’，《欧阳文忠公集》是1259年为收藏从南宋购入的众多书籍之一，还有保存至今的当年购书名单可以证实。大理大学馆藏《欧阳文忠公集》在日本被认定为国家级文物。”

“据说公认最完整《欧阳文忠公集》是在北京的国家图书馆。”

“欧阳修诗文集最完整最权威的版本在中国，这曾是学术界的共识。欧阳修1072年逝世。南宋人周必大1196年编纂发行了153卷的《欧阳文忠公集》，从明、清时代至今，《欧阳文忠公集》数次出版，除了清代欧阳修发现7首宋词外，全集收入的诗文数量几乎没有变化。迄今学界都认为，中国国家图书馆藏《欧阳文忠公集》版本是最完整最权威的。同时还认为，其他馆藏版本与中国国家图书馆藏版本无异。”

赞苏文 叹境遇 思落花 抒胸臆

欧阳修书信现东瀛

于青

宫内厅书陵部藏版本和天理大学馆藏版本过程中，发现中国国家图书馆藏版本和日本宫内厅书陵部是相同的明代定本全集。而天理大学馆藏版本则是不同版本，其中有96封书信是上述两个版本中没有的。

“为什么天理大学馆藏版本会独有欧阳修96封书信？”

“我认为，天理大学馆藏《欧阳文忠公集》版本，是周必大编纂版本发行以后补刻了新收集的欧阳修96封书信而发行的版本。与此相同的版本在中国可能已经失传，13世纪日本从南宋购入的原‘金泽文库’本《欧阳文忠公集》可能已经成为孤本。”

“这96封书信有哪些内容？”

“我已通读了一遍。这些书信大多是欧阳修写给王安石等友人的境遇之谈，答谢之辞。例如，赞叹苏轼的文章；在担任科举考官时，给行文简练者高分；对别人随意修改自己撰写的碑文表示不赞同；感叹多年不常吃到洛阳卯，不能看到洛阳花等。这96封书信全文将在上海古籍出版社出版的《中华文史论丛》2012年第1期上发表。”东英寿十分欣慰地说。

东英寿多年从事欧阳修研究，并经常与中国专家学者交流。他说：“《欧阳文忠公集》版本木版技术比较是我研究项目之一。在对比阅读《欧阳文忠公集》的中国国家图书馆藏版本、日本

许多国家都有自己的国花、国树、国鸟或国兽。加拿大的国树是枫树众所周知，但其国兽河狸（又译海狸）则鲜为人知。在加拿大5分硬币上，河狸与英国女王分享着硬币的正反两面。可想不到的是，这河狸近日却遭遇来自北极熊的挑战。

日前，一位名叫尼科特·伊顿的保守党女参议员在加拿大议会呼吁取消河狸的国兽地位，而代之以北极熊。伊顿的道理不复杂：河狸其实不稀，是个“牙齿缺损的鼠类”，且极具破坏性；而北极熊则丰姿伟俊，美伦美奂。如此提议出笼，一石击起千层浪，有人支持，有人反对，争得不亦乐乎。

首都渥太华南部的农场主多持赞赏态度，甚至发起了一场固护河狸的行动。原因是河狸名流所珍爱，为此它曾遭遇过灭顶之灾。感谢后来如大如荼的环保运动，这种动物才又大量繁殖起来。

而反对更换国兽的也大有人在。他们指出，除非可供观赏外，北极熊并没有什么可看之处；它还是寄生性动物，这与加拿大人友好和平的民族性格不符。相反，河狸则是一种“高贵的动物”，终日忙碌，有着勤劳的美德。更有人引经据典，考证出正是当初与印第安人的河狸皮贸易，导致早期欧洲移民的到来，成就

了今天的加拿大。

笔者在居所附近的里多河沿岸曾两次见到河狸。它有着圆滚滚、胖乎乎的身体，皮毛呈深棕色；两只小耳朵圆圆的，两只小眼睛亮晶晶的，体重可达10多公斤。河狸属于啮齿类，有四颗长长的牙齿，需不停地啃咬来磨损，因而它嗜啃树木，并用树枝和泥巴在水边筑巢；为保证洞口处于水下，它还要不停地建筑拦

三六九等。

的一段往事。记得在一次班级讨论中，一个

同学主张动物与人之间应当完全平等。本人表示了异议。教授问理由何在？本人答曰：动物之间都谈不上平等，何况与人相比呢？人们对待熊猫与老鼠，是不可同日而语的。西方人厌恶吃猪肉的，但并不反对恭禧宰羊。可见动物在人们的心目中也是要分上个三六九等。

目前加拿大这场华国之争还在继续，有人提议以大雁作为国兽，因为其英文名字就叫加拿大鹅(CANADIAN GOOSE)。但立即就有人指出，大雁有食人的毛病，还随地拉粪，叫声扰民等等。看来并不能达成人人满意的共识。

其实，各类型动物各有优劣，对大自然的进化，对人类的发展而言，无疑也是各有作用。以何种动物作为象征并非有多么空洞，美国的民主党的象征不就是头驴子嘛。人们对所爱者不能任其繁衍成灾，对所恶者也不可赶尽杀绝。爱护万物而又顺其自然，才是人类应该具有的胸襟与理念。



电子邮箱
612@pd.people.com

河狸、北极熊及其他

李学江

水。其最可贵的是皮毛，且表毛又粗又硬，但藏在下面的皮毛则柔软如丝，为欧洲贵族与名流所珍爱，为此它曾遭遇过灭顶之灾。感谢后来如大如荼的环保运动，这种动物才又大量繁殖起来。

加拿大一项民意测验表明，支持北极熊的略占上风；认为河狸是高富物的仅为26%；批评它具有破坏性的则占到20%。而认为北极熊高雅雄壮的则高达56%；但认为它具有威胁性的也占到21%之多。可以看出，支持前者的往往的是其品性，而赞赏后者的看重的是其外表。这让笔者想起在英国读书时

